

# 依法治校 培育人才 质量为先 争创品牌

## 上海电子信息职业技术学院 2019 年度工作总结

2019 年，在中共上海市教育卫生工作委员会和上海市教育委员会领导下，学院系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，用心领会习近平总书记考察上海重要讲话和在第二届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲精神，认真落实“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，全面贯彻《国家职业教育改革实施方案》，聚焦职教发展，深化综合改革，在建成优质专科高等职业院校的基础上，推进一流专科院校建设，不断加强内涵建设，提升人才培养质量，取得了一系列实绩。

### 一、扎实开展主题教育，深入推进依法治校

自 9 月启动主题教育以来，全校上下层层发动，将学习教育、调查研究、检视问题、整改落实四个重点措施贯穿始终。结合上海一流高职院校建设，围绕党建引领、人才培养质量、“三圈三全十育人”、内部治理、师生利益、师资队伍、一流专业建设、校企合作等方面开展调查研究，学校层面制定整改措施 51 项，二级单位制定整改措施 82 项，完善修订制度近 20 项。着力解决师生所需急盼问题，解决教师进编、职称晋级、安装充电桩等。“不忘初心，牢记使命”主题教育，为推动学院事业发展注入了强大的活力。

坚持依法办学，以章程为核心，进一步明晰“三重一大决策”细则和具体民主决策过程。发布《上海电子信息职业技术学院规章制度制定管理办法（修订）》，构建相对完备现代大学制度体系，推动决策机制、民主管理、教授治学、二级管理、财务资产、教育教学、学生管理等各项规章制度的建设工作，强化制度出台前的意见征求，加强民主监督，严格执行校务公开制度。本年度，新发布规章制度 77 件，修改、废止各 23 件，完

善了各项制度的工作流程。积极推进二级教代会建设，通信与信息工程学院召开第一次教职工代表大会，开创二级学院教代会民主管理的先河。以创建依法治校示范校为契机，加强法治宣传教育，维护师生和学校的合法权益，确保党和国家教育政策贯彻落实，完成依法治校示范校实地检查。

## 二、坚持立德树人根本，提升师队建设质量

在落实立德树人根本任务中，充分发挥思政课堂教学的主体作用，全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂、进头脑，全面落实思政课学时学分，实践育人覆盖面突破 1000 人次。制定《“三全育人”综合改革建设方案》，推出“10+16+X”（育人体系+品牌+基地）建设机制。制定《进一步推进课程思政实施的方案》等，将思政要求融入教育教学和实践实训环节，实现课程思政全覆盖，培育校级“示范课程思政”15 门，获教育部和上海市思政课题立项各一个。设置并评选“尚德之星”“笃学之星”“竞攀之星”“弘美之星”“致用之星”，树立在德智体美劳等方面全面发展的优秀学生典型。推进二级心理育人工作站建设，完善心理工作四级网络。积极推进劳动教育和美育进课堂。引导广大师生使用易班，参与优秀网络文化产品创作。选送高校易班建设及网络文化建设优秀研究成果 2 篇、上海高校易班建设工作优秀案例 4 篇。加强思政进生活园区工作，开展“发现园区的美”摄影大赛，推进“文明寝室”创建工作，加强学生自我管理委员会建设，举办宿管员技能大赛，提升生活园区管理服务能级。落实资助政策，开展各项资助评审 32 项，发放资金 2103.57 万元。构建发展型资助育人体系，开展“521 大爱铸梦”发展型资助育人工程，开展理想信念教育、职业技能提升、积极心理塑造等工作，实现扶贫、扶智、扶志、扶爱的紧密结合。荣获上海市“我与祖国共成长”资助育人主题征文活动优秀组织奖。推进创新创业教育教育，举办创新创业讲

坛、创新创业训练营，编制《大学生创新创业手册》，参与全国大学生创业大赛，学校创新创业教育中心获批奉贤区、上海市大学生创业指导站。开展职业技能型社会实践活动，完成18个社会实践项目，入选团市委推荐立项名单10个，全国立项项目1个。62名师生参与第二届进博会志愿服务工作，获得合作单位好评。中专部一名学生获评上海市十佳“新时代好少年”。

完善师资队伍人才管理机制，成立教师思政工作委员会，建立教师思政工作联席会议制度和教师思政周学习制度等，出台《教师师德失范行为处理的指导意见的实施细则》等制度，签署《教师职业行为十项准则承诺书》；出台《关于对引进高层次与紧缺人才发放一次性激励津贴的实施办法》《优秀高层次人才激励津贴实施办法》等制度，引进高层次人才9人。健全职称晋升评价机制，全年实现职称晋级的教师达137人，拟解决教师进编41人。《制度创新 多措并举 打造德业兼备的双师型教师队伍》入选全国职业院校“双师型”教师队伍建设典型案例，1位教师获“全国优秀教育工作者”称号，1位教师获上海市“四有”好老师教书育人楷模提名奖，1位教师获上海市园丁奖。获上海市2019年教师教学能力比赛团体一等奖。1位教师获上海市教育系统三八红旗手称号。2个二级学院教学团队获得上海市“教育先锋号”。选聘职业成长导师15位，实施一对一“传帮带”结对带教工作。探索构建“9+x”辅导员专业化发展机制，明确辅导员专业化发展指标。开展辅导员队伍建设月活动，举办第八届辅导员职业能力大赛，首次设立“辅导员岗位十年荣誉奖”，成立辅导员团队文化工作室。获第八届上海高校辅导员团队拓展活动一等奖。

### 三、深化教育教学改革，完善质量保障体系

通过高职教育创新发展行动计划（2015-2018年）结项复核，获教育

部“国家优质专科高等职业院校”称号。获批上海一流专科高等职业教育建设单位，“智能控制技术”等6个专业被纳入一流专业建设。新增集成电路应用、人工智能技术服务、国际商务三个新专业。开设应用电子技术等4个专业为上海第一批五年一贯制高职试点。开设8个专业“1+X”证书制度试点，5个作为上海市牵头单位。与上海仪电（集团）有限公司合作2项“1+X”证书获教育部批准。承办三项46届世赛上海选拔赛、五项全国行业类技能大赛。获全国职业院校技能大赛一等奖3个、二等奖4个、三等奖6个。获上海市中小学生职业体验活动优秀组织奖和优秀项目设计奖2项。2019年招生计划4546人，录取人数4402人，报到4044人，其中响应高职院校大规模扩招100万政策，扩招184人。2019届毕业生人数3007人，就业人数2940人，就业率97.34%。组织二场校园招聘会，参会单位360家。开展各类就业讲座累计110讲。修订《校企合作管理办法》《顶岗实习框架协议》等，规范了校企合作订单培养的工作流程。

推进内部质量保证体系建设，制定《教学质量与教学改革工程实施方案》《质量工程”项目经费实施细则》等二十余项有关诊断指标的制度，从5个层面97个质量诊断点采集分析数据，监控人才培养全过程，营造建设全员参与、全程覆盖、全方位育人的全面质量管理文化。通过对新时期职业教育改革相关政策解读、试点院校诊改实践案例分享、组织教师参加了全国及上海市高职院校复核专家实务培训、开展高职诊改试点院校《复核工作指引》与《专家工作手册》解读，为学校接受教学诊改工作复核奠定了理论基础。

#### 四、深化国际合作内涵，推进职教集团建设

不断拓展国际交流内涵，探索与泰国、摩洛哥等“一带一路”沿线国家在设立海外分院、招收留学生等方面的合作。5月，中泰申谷学院顺利

揭牌，10月，申谷学院23名留学生来校进行专业学习。举办了泰国学生工业机器人夏令营和教师培训班，举办了中泰联席会议第一届理事会。与摩洛哥穆罕默德五世大学签署合作备忘录，12名摩洛哥学生来校学习；与马来西亚教育部职教司开展职教交流。再获“2019亚太职业院校影响力50强”。深化与德国、英国、加拿大等多所院校合作，接待德国26名学生到校学习，我校58名学生获德国政府技术员资格认定，德国联邦议院副议长弗里德里希博士专程到校访问。全年外事接待各类来访人员合计277人次。因公出国（境）参加专业研修、培训和交流的教师及管理干部合计64人次。“德国高等职业教育在中国的融合与贯通”案例获“职业教育国际合作与产教融合优秀案例”成果奖。

积极推动长三角一体化发展，牵头组建长三角电子信息职教集团，打造长三角“职教人才成长带”。召开了长三角电子信息职教集团一届一次理事大会；举办了“2019长三角职业院校质量保证体系内涵建设研讨会”，长三角地区40多所高职院校的100多位校领导出席会议；协办了世界青年科学家（温州）峰会——一带一路青年人才培养论坛，200余名嘉宾参加论坛。12月，中共中央、国务院印发了《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》。《纲要》中提到：“搭建职业教育一体化协同发展平台，做大做强上海电子信息、江苏软件、浙江智能制造、安徽国际商务等联合的职业教育集团，培养高技能人才”。积极申报参加了市教委对上海电子信息职教集团运行绩效的首轮评价。2019年，集团组织安排5名楚雄州职教管理干部在集团成员单位挂职培训近2个月；组织专家赴楚雄州指导楚雄技师学院电子商务专业建设、楚雄市职中汽车运用与维修专业建设、禄丰县职中物流服务与管理专业建设。完成集团内11所院校25名特聘兼职教师及1个特聘兼职教师团队资助申报工作。上海电子信息职教集团被评为

上海市和国家示范性职业教育集团。

## 五、提升科研技术水平，增强社会服务能力

加强和完善学术委员会等机构建设，建立重大哲学社科类研究成果、校刊论文等发布前审查机制。获批立项各级各类纵向课题 44 项（省部级及以上 4 项、校企合作申报项目 7 项）。院级科研项目立项 54 项。横向课题立项 33 项，48 名专任教师参与横向课题研究。申报国家级课题 2 项、省部级课题 22 项。启动了 2019 年度 5 支院级科研创新团队的建设工作，完成了 2020 年度 6 支院级科研创新团队项目库申报和预算编制工作。纵向课题经费到款 131 万元，技术服务总收入 130.142 万元（其中技术交易到款 52.8 万元），横向技术服务产生经济效益达 1020 万元。

深入推进扶贫攻坚，加深与云南、新疆、西藏等地的合作。开展了 5 期共 200 多人参加的云南师资培训班。与楚雄州人民政府签订《2020 年度职业教育合作实施方案》。荣获上海市教委所属事业单位脱贫攻坚专项奖励，学校党委副书记、副校长张涛获得脱贫攻坚专项奖励（个人）记大功奖励。开展企业培训，完成工种鉴定 1519 人次，培训人次 1892 人次。通过了上海市职业技能鉴定中心对上海电子信息职业技术学院 22 鉴定所的评估工作。完成“暑期夏令营职业体验日”活动，共计参与 100 人次；完成“枫林街道社区（老年）学校”手机课程志愿者工作，共计参与 400 人次。完成高职院校校（院）长、教务处长和专业负责人学习会、高职院校第九期专业负责人、第四期教务处长培训班组织工作，完成教改资助项目立项 21 项，开题 22 项，结题 39 项。组织了 2019 年上海市高职高专院校专业建设教学比武大赛和上海市高职院校教师说课大赛。完成了上海市 15 名职教教师参加的中德合作中高职院校骨干教师能力提升项目。完成上海高等职业院校信息化教学指导委员会各项工作，组织全国职业院校技

能大赛上海选拔赛 3 项，指导教师参加全国职业院校教学能力比赛。完成“2019 年上海市市政府实项目、便民项目”，报建并挂牌电子信息学院户外爱心接力站。采购新疆特色优质农产品作为教职工节日慰问品，开展“消费扶贫”助力打赢脱贫攻坚战。

## **六、完善内部控制体系，优化财务资产管理**

针对权力运行的制约和监督，以内控制度落实为抓手，突出对于制度的制定与执行绩效考核，充分发挥审计参与学校治理和对权力运行监督作用，对资产采购内部控制、电子技术与工程学院、经济与管理学院的内部控制相关制度的健全性以及设计有效性进行审计，通过优化内部控制流程，强化了制度执行的有效性。对内部控制、专项资金、绩效、部门预算执行、科研经费等进行了审计。

加强财务制度建设，全面实施预算绩效目标管理。委托会计师事务所参与绩效评价工作，两校绩效后评价结果部分项目达到优秀，平均达到了良好以上。加强资产管理，做好固定资产清查工作，对 57328 台/件账目价值为 592263707.5 元的固定资产进行盘点和清查。捐赠入库资产 60 台/件，计 81 万元；目前账面累计捐赠值 474.7 万元。规范货物、服务采购及验收流程管理，完善规范验收流程，建立了校外评标、验收专家库，组织和参与货物类采购项目验收 170 余项，总计采购金额为 5162 余万元。完成新村路校区资产移交工作，累计金额 366 万。

## **七、提升管理服务水平，建设美丽和谐校园**

用“互联网+”打造智慧校园，改善信息化基础，增加数据源头采集，优化管理功能。完成 23 项信息化新增项目，29 项维保项目。升级和完善了智能校园诊改支撑系统，上线了教务辅助系统、财务报销系统、线上审批流程业务大厅，将各职能部门工作梳理成标准流程，通过线上申报审批，

将日常工作数据及时保存，提升了工作效率。加大政务公开，大力拓展新媒体公开渠道，强化信息服务功能，梳理了各部门服务指南，本年度新增与更新的主动公开信息达 900 余条。获 2018-2019 年度市教委信息公开评议优秀单位。

完成上架图书 33449 册，完成图书馆大厅公共空间中央空调的安装，新加装大厅玻璃顶棚电动遮阳棚，完成新媒体阅读体验空间建设。举办第九届校园读书节系列活动。扎实做好档案收集工作。严格执行系统目录预归档、档案馆进行审核、纸质档案移交的流程，全年接收进馆档案 1204 件，9590 卷。对库房进行动态管理，对历史档案开展统计工作。校志编撰工作全面启动，至 12 月各部门已形成初稿，完成了总述和大事记的初稿。

推动学校四期建设，《四期建设项建书》已报送市发改委。完成了奉贤校区维修工程项目 16 项，完成普陀校区 7 个维修工程项目的设计、施工招标等工作以及 5 个维修工程项目的施工。完成 2020 年度生活园区室外总体维修工程的概算编制、初步设计、申报材料的编制工作，获得市教委评审通过。落实垃圾分类，通过网络、屏幕等形式营造垃圾分类良好氛围，改造和添置了分类垃圾硬件设施。加强对第三方服务公司的管理，完善校车运行，完成学生食堂、学生浴室、公共卫生设施等改造；完成教风、学风宣传牌的建设，以及爱心屋和毕业林的改造；闵行校区食堂获评“六 T”示范食堂，奉贤校区一楼食堂获评“六 T”达标食堂。

校级“教工之家”“妈咪小屋”建成并正式投入运营，建立了奉贤校区首个二级“职工之家”。156 名教职工参与疗休养活动，首次为全体工会会员全额购买教师补充医疗保障。关心离退休教职员生活，举行退休老领导返校座谈会，完成 395 名退休教职工健康体检工作。组织重阳节茶话会活动，向 39 位退休重病、孤老、退休劳模等教职员送去慰问，慰问

32 位重病、特困教职员工。帮困、慰问补助金额达到 75420 元。建立了退休教职工台账，提升精细化服务水平。

开展安全教育活动共计 20 余次，建好防爆升降柱和智能充电桩项目。建立常态化实训室安全检查制度，开展各类安全督查、检查计 8 次。完成奉贤校区“安全文明校园”验收工作。完成 2018 级学生军训，约 3200 名学生参加了军事训练；完成 2019 级扩招新生军训。完成了征兵任务，获得了有关部门好评。